Анализ деятельности Управляющего Совета
МБОУ «Поломошенская СОШ» за 2012-2013 учебный год
 
За 2012-2013 учебный год прошло шесть заседаний Управляющего совета. 
Цель работы Совета – содействие созданию в общеобразовательном учреждении эффективных условий организации образовательного процесса.
Приоритетными задачами Управляющего Совета школы являются:

· Определение основных направлений развития школы;

· Содействие созданию в школе оптимальных условий и форм организации образовательного процесса;

· Контроль за здоровыми и безопасными условиями обучения, воспитания и труда в школе;

· Содействие работе школы за счет рационального использования выделяемых бюджетных средств и привлечения внебюджетных средств;

С 2008 года в школе работает Управляющий совет – коллегиальный орган государственно-общественного управления школой, состоящий из избранных, кооптированных и назначенных членов и имеющий зафиксированные в Уставе управленческие полномочия по решению ряда важных вопросов функционирования и развития школы.

        УС появляется в школе не для того, чтобы осуществлять непосредственное руководство школой, подменять директора или принимать решения, требующие профессиональной педагогической подготовки. УС создается  для того, чтобы определять стратегические направления в деятельности школы и наблюдать за тем, как они претворяются в жизнь директором и школьным персоналом.

          Стратегия – вот основное поле работы УС. Задача школьных управляющих – коллегиально выработать в ясной и понятной форме цели, ради которых должна работать школа. Это будет направлять директора при принятии тактических и оперативных  решений, касающихся повседневного управления школой. Управляющий совет может донести до работников школы мнение родителей о том, как школа должна учить, воспитывать, развивать и т.д. Члены УС встречаются с родителями учащихся, членами родительских комитетов классов, где родители школьников рассказывают о своих пожеланиях и потребностях.

В УС нашей школы созданы три комиссии: финансово-экономическая, комиссия по вопросам школьного обучения, комиссия по дисциплинарно-правовым вопросам. В рамках этих комиссий организована работа по всем направлениям деятельности школы. 

УС помогает в улучшении обучения детей, ведь он имеет право согласовывать образовательную программу школы, а также школьный компонент, профили обучения и т.п. УС совместно с администрацией школы проводит анализ представленных потребностей в приобретении мебели, оборудования, компьютерной техники, информационных программ, в проведении ремонта и т.д. 

I. Работа с нормативно – правовой документацией
Свою работу в 2012-2013 учебном году члены Управляющего Совета начали  с работы с нормативно – правовой документацией: 
- Согласование учебного плана, учебных программ, годового календарного графика;

- Согласование Положения о совете по подготовке к реализации основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с ФГОС ООО;

- Согласование изменений в Положение о результативности профессиональной деятельности педагогических работников;

- Согласование списка учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию  в образовательном процессе в ОУ, реализующем образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013-2014 учебный год в соответствии с ФГОС ООО;

- Согласование списка учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию  в образовательном процессе в ОУ, реализующем образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013-2014 учебный год;

- Согласование Положения о внешнем виде обучающихся МБОУ «Поломошенская СОШ»

II. Работа по реализации модернизации образования.
Одним из направлений реализации модернизации образования является расширение общественного участия в управлении образованием. На заседаниях Совета рассматривались следующие вопросы:
· рассмотрение и утверждение публичного доклада за 2011-2012 учебный год, анализ работы УС за 2011-2012 учебный год;
· о соблюдении санитарно-гигиенического режима в школе и организации питания школьников (новые нормы СанПиНа по организации горячего питания);
· обсуждение исполнения бюджета;
· знакомство с национальной образовательной инициативой «Наша новая школа»;
· о замене оконных блоков на пластиковые стеклопакеты, частичной замене кровли;
· эффективное использование оборудования для реализации ФГОС ООО.
С целью создания открытости деятельности школы и УС планировалось размещать  информацию на сайте школы. Планируется в сентябре- ноябре 2013 года поместить анализ работы УС за 2012-2013 учебный год, план работы на 2013-2014 учебный год, Положение об УС, приказ об утверждении состава УС, публичный доклад.
III. Привлечение ресурсов на развитие МТБ школы.
На заседаниях УС рассматривались вопросы финансирования школы, анализа использования бюджетных средств, варианты привлечения внебюджетных средств. 
В целом уровень материально-технической базы школы можно считать удовлетворительным. Но требуются дополнительные финансовые затраты для подготовки школы к новому учебному году, проведение праздника Нового года, дня защиты детей. 

Результаты работы:
- началась работа по участию УС в модернизации образования;
- УС в тесном сотрудничестве работает с фермерскими хозяйствами, которые ежегодно выделяют спонсорские средства для выполнения основных индикаторов соответствия школы современным требованиям к условиям осуществления образовательного процесса.  На средства в размере 20000 рублей была приобретена мебель для школьной столовой.

- приобретена посуда для школьной столовой на сумму 3000 рублей.
- на проведение новогодних праздников было привлечено 10 000 рублей спонсорских средств от фермерских хозяйств, а также  новогодние подарки для детей, родители которых имеют земельный пай в хозяйствах (80% учащихся).
Проблемы:
1.  Недостаточное участие УС в реализации Программы развития школы.
2. Недостаточное информирование жителей села о работе УС.
Задачи на 2013-2014 учебный год:
· Принять участие в  деятельности школы по вопросам повышения качества образования.
· Систематизировать информацию на сайте школы о деятельности УС.
 
Анализ работы обсудили и одобрили на заседании Управляющего Совета 30.08.2013 г., протокол № 1.
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