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         Как бы ни изменялась жизнь, одно в ней остается постоянным – это школа. А в селе школа – краеугольный камень, вокруг которого строится воспитание и развитие детей. Однако школа не статична, она изменяется, развивается. Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего «я». Здесь ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность, что дает возможность превратить внеурочную деятельность  в полноценное пространство воспитания и развития. 
Чтобы школа стала для  него вторым домом, важно заинтересовать ребёнка занятиями после уроков. 

         Образовательный стандарт нового поколения ставит перед начальным 
образованием новые цели.  Содержание образования не сильно меняется: их 
по-прежнему учат читать, писать и считать. Но, реализуя новый стандарт, 
каждый учитель должен выходить за рамки своего предмета, задумываясь, 
прежде всего, о развитии личности ребенка, необходимости формирования 
универсальных учебных умений, без которых ученик не сможет быть 
успешным ни на следующих ступенях образования, ни в профессиональной 
деятельности. Образовательные программы разрабатывают и с целью формирования у учащихся умения ориентироваться в больших объемах информации. 

        Вот уже девять лет коллектив учителей начальной школы работает по  УМК «Начальная школа XXI века». Поэтому пилотной площадкой для внедрения ФГОС НОО наша школа стала не случайно. Пять авторов УМК «Начальная школа 21 века» являются разработчиками нового ФГОС НОО. Соответственно,  УМК полностью соответствует требованиям ФГОС нового поколения.
         В основе нового стандарта лежит системно-деятельностный подход. Цель ФГОС НОО – развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий. 

         Для апробации ФГОС  НОО школа должна была соблюсти все его требования:
1) кадровая обеспеченность образовательного процесса в начальной школе;

2) нормативное закрепление изменений, связанных с введением ФГОС;

3) организация внеурочной образовательной деятельности;

4) информационно-методическое обеспечение образовательного процесса;

5) материально-техническое обеспечение образовательного процесса.

         Для решения вопроса по кадровому обеспечению образовательного процесса велась работа по следующим направлениям:
- освоение учителями начальных классов системно-деятельностного подхода, ориентированного на формирование у младших школьников универсальных учебных действий;

- освоение учителями начальных классов способов осуществления педагогической диагностики, позволяющей отслеживать динамику становления универсальных учебных действий;

- освоение учителями начальных классов современных методов оценки 
образовательных достижений младших школьников (портфолио, методов 
самооценки и др.);
- освоение учителями начальных классов способов реализации внеурочной 
образовательной деятельности. 
         Для повышения своей профессиональной компетентности в рамках освоения ФГОС НОО второго поколения педагогами нашего учреждения были посещены краткосрочные курсы повышения квалификации  при ГОУ ВПО «Алтайская государственная педагогическая академия» по теме «Профессиональная деятельность учителя начальных классов в условиях введения нового образовательного стандарта». Кроме этого, руководитель методического объединения учителей начальных классов, Дробина Н.И., и учитель, участвующий в эксперименте, Солохина Л.В., посетили краткосрочные курсы при АКИПКРО по теме «Психолого–педагогические и методические основы начального образования». На сегодняшний день Солохина Л.В. проходит обучение при АКИПКРО на сетевых курсах по теме «Управление качеством начального образования в условиях введения и реализации ФГОС».
        Результаты работы по вопросу кадрового обеспечения образовательного процесса таковы:

- отказ значительной доли учителей от репродуктивных методов и способов обучения, развитие  проектной деятельности младших школьников; 

- освоение учителями начальных классов способов проектирования рабочих программ по учебным предметам, программ внеурочной образовательной деятельности, духовно-нравственного воспитания младших школьников.

         Серьезной, трудоемкой работой стала организация нормативного закрепления изменений, связанных с введением ФГОС НОО:

- проектирование основной общеобразовательной программы начального общего образования, соответствующей требованиям ФГОС;

- приведение локальной нормативной базы школы в соответствии с требованиями ФГОС.

Результаты работы таковы:

- подготовлена и утверждена основная образовательная программа начального общего образования, в соответствии с требованиями стандарта;

- организовано участие в краевом конкурсе образовательных программ начального общего образования  среди малокомплектных школ; результат -  школа вошла в десятку лучших;
- инновационный опыт реализации ФГОС начального общего образования на муниципальном уровне организован и представлен в формате  педагогических мастерских, презентационных семинаров, публикаций в СМИ;
-  внесены изменения в «Положение о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда», которые позволили не только стимулировать освоение учителями начальных классов современных образовательных технологий, но и изыскать средства на оплату 5 часов внеурочной образовательной деятельности;

- внесены необходимые изменения в Устав школы.

        В ходе апробации внеурочной образовательной деятельности работа велась в следующем направлении  - определение эффективной модели внеурочной образовательной деятельности.
Результаты работы:

-  использование в полном объеме цифровых образовательных ресурсов и ИКТ-технологий; 
- привлечение  иных ресурсов школы (музей, библиотека и т.п.),  учреждений культуры, спорта для организации внеурочной образовательной деятельности. 
         Информационно-методическое обеспечение образовательного процесса в  школе осуществлялось по следующим направлениям:

- создание в школе информационно-развивающей образовательной среды;

- обеспечение пилотных классов УМК, входящим в федеральный перечень учебников, прошедших экспертизу на соответствие требованиям ФГОС;

- информирование родительской общественности по вопросам введения стандарта.

        Материально-техническое обеспечение образовательного процесса осуществлялось по следующим направлениям:

- обеспечение библиотеки  компьютерной техникой, медиатекой, обеспечение свободного доступа учителей и учащихся к ресурсам сети Интернет;

- подготовка постоянно действующих площадок для свободного самовыражения учащихся, физического развития, внеурочной деятельности;

- обеспечение кабинета начальной школы учебным оборудованием.

Результаты работы:

-  библиотека  оборудована необходимой техникой: компьютером, подключённым к сети Интернет, сканером и принтером для тиражирования материалов, все учителя начальных классов имеют свободный доступ к ресурсам сети, пополнен библиотечный фонд учебной и художественной литературой для учащихся начальных классов;
- кабинеты оборудованы подводом холодной и  горячей воды, установлены мойки, заменена мебель; 
- в  школе созданы условия для свободного самовыражения младших школьников, при  этом наиболее активно используются школьный сайт, 
школьная газета.
        В результате, все требования для апробации ФГОС  НОО были соблюдены, и 2010 – 2011 учебный год в начальной школе стал годом новых открытий. Для наших первоклассников, родителей и учителя началась новая 
жизнь. Учитель, дети, родители сообща стали формировать жизненное 
пространство, которое сейчас называют «уклад школьной жизни». 
        Накануне учебного года активно проводилась работа с родителями 
первоклассников по вопросам организации  обучения детей. Внеурочная деятельность формировалась с учетом пожеланий детей и их родителей.                                                                                                        

        В результате проведенной работы график занятий стал выглядеть так: первую половину дня у детей занимает урочная деятельность, вторую – внеурочная.

        В первом классе внеурочная деятельность построена по трем направлениям: 
1. Спортивно - оздоровительное направление (1 час в неделю)  реализуется через работу кружка «Здоровячки». Занятие проводит учитель начальных классов Солохина Л.В..

2. Общеинтеллектуальное направление (2 часа в неделю)  - кружок «Компьютер и Я», занятия проводит библиотекарь Шипугина Л.Н.. Кружок 
«Умки», проектная деятельность «Деловые люди», занятия проводит учитель начальных классов Солохина Л.В.. 
3. Общекультурное направление – (2 часа в неделю) – кружок «Домисолька», занятия проводит учитель музыки Ерикова О.А., кружок  «Танцевальный», занятия проводит учитель истории Калаева И.Г..
        В  течение всего дня с детьми находится учитель начальных классов, 
который регулирует посещение учащимися кружков и других мероприятий.    

Внеурочные занятия не являются продолжением или углублением 
традиционного содержания школьного образования, поэтому они способствуют нормализации учебной нагрузки, позволяют снизить быструю утомляемость детей и повысить их работоспособность.


         Во время проведения кружков педагоги используют разные формы работы: словесно-логические, образно-художественные, трудовые, игровые, психологические, которые позволяют всесторонне развивать личность ребенка. Однако нам предстоит еще многому научиться для правильной методической организации внеурочной работы. 

        Все кружки имеют коррекционную составляющую, так как создают условия для упражнения и тренировки определённых эмоционально-волевых и нравственно-поведенческих качеств, выполнения общепринятых требований, соблюдения норм межличностных отношений.

         На занятиях и в первой, и во второй половине дня ведётся работа по профилактике переутомления учащихся. Педагоги, ведущие уроки и внеурочные занятия, осуществляют контроль и корректирование функционального состояния ребёнка. 

         Помимо учебного кабинета, активно используется спортзал, компьютерный класс, КДЦ. При любой погоде  совершают прогулки на свежем воздухе, на школьной площадке. Каждая минута, проведённая в школе, даёт ребёнку положительный опыт общения, позволяет проявить себя как активную, творческую личность, расширяет его представления об окружающем мире. Во время прогулок ребята собирают природный материал для поделок, проводят  наблюдения, исследования. Ученики оживлённо общаются с преподавателями и друг с другом - в классах сложились доброжелательные взаимоотношения, что тоже является одним из условий формирования здоровьесберегающей образовательной среды. Поэтому во второй половине дня дети не проявляют признаков переутомления.

         Родители положительно относятся к  внеурочным занятиям,   кружки оценивают как возможность развития творческих способностей детей.
 Результаты освоения содержания ФГОС НОО показали, что у детей развиты речевые умения, активно формируется  монологическая речь. Они не просто воспроизводят увиденное или прочитанное, но и пробуют  рассуждать, делать выводы, обосновывать своё мнение, противопоставлять добро и зло.  А это позволяет  нам надеяться на то, что выпускник начальной школы  научится  заботиться о своей земле, о своей малой родине,  любить и уважать её, гордиться ее историей, культурой, традициями, получит возможность определиться в предпрофильной подготовке на 2 ступени, развить в себе качества, требуемые временем: мобильность, гибкость, толерантность, творческие способности.
