Самоанализ  урока
Предмет:        русский язык                                                                                                             Класс: 5                                                                                                                                           Учебник: «Русский язык. 5 класс», Москва, «Дрофа», 2011г., автор: М.М. Разумовская, С.И. Львова и др.                                                                                                                          Название раздела, темы: Морфология. Глагол.                                                                                       Тема урока: «Наклонение глагола»                                                                                                    Место в системе уроков: Новый материал в разделе «Глагол» (9 урок). Изучаем наклонение глагола (1 урок).   После чего каждое наклонение изучается подробно на отдельных уроках.                                                                         Тип урока:  Урок «открытия» нового знания                                                                                   Цель урока: знакомство учащихся с наклонениями глагола; формирование  умения различать наклонения, правильно употреблять их в речи                                                       Задачи урока:                                                                                     ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ: Изучить наклонение глаголов; совершенствовать навыки правописания; обобщить  и расширить  сведения о глаголе.    
ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ: Воспитать  любовь к русскому языку, сознательную дисциплину; формировать  навыки  контроля и самоконтроля.  
РАЗВИВАЮЩИЕ: Развить  умение логически излагать свои мысли, аргументировать, доказывать, применять полученные знания в нестандартных ситуациях,  выделять главное, обобщать.                                                                                                                       Деятельностная цель: формирование способности обучающихся к новому способу действия.                                                                                                                     Образовательная цель: расширение понятийной базы за счёт включения в неё новых элементов.                                                                                                                   Планируемые результаты:
Личностные УУД: установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, самоопределение; 
Регулятивные УУД: целеполагание, планирование, оценка результатов работы, внесение необходимых дополнений в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата; 

Познавательные УУД: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, осознанное и произвольное построение  речевого высказывания в устной форме, выбор наиболее эффективных способов решения задач, структурирование знаний;

Коммуникативные УУД: планирование  учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение высказывать и обосновывать  свою точку зрения.

Средства обучения: компьютер, проектор, учебник,  карточки с заданиями.

Методы и приемы: словесные, наглядно – практические, проблемного изложения, самоконтроля.

Разрабатывая урок, старалась выдержать структуру  урока «открытия» новых знаний  в рамках системно-деятельностного подхода и соответствовать рекомендуемому времени к каждому этапу. 

Организуя начало урока,  постаралась включить детей в работу, снять эмоциональное напряжение. Этап «Мотивирование к учебной деятельности» позволил учащимся осознанно войти в пространство учебной деятельности на уроке, где они, совершив процессы самополагания и самоопределения в ней, смогли сопоставить  себя реального «Я» с образом «Я – идеальный ученик». Это позволило им почувствовать внутреннюю готовность к учебной деятельности. На этом этапе я постаралась развить следующие УУД: личностные: мобилизация внимания, уважение к окружающим;      коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем, сверстниками; регулятивные: саморегуляция. 

На этапе  «Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии» была проведена актуализация изученных способов действий, достаточных для построения нового знания, их обобщение и знаковая фиксация (как определяем глагол, что знаем о нем : ?, значение, спряжение, вид и пр.). Была создана ситуация успеха, где дети ощутили свою состоятельность. Но затруднение в выполнении пробного учебного действия подтолкнуло их к следующему шагу («надо» - «могу» - «хочу») .  Углублял значимость этого этапа такой вид деятельности, как «Выявление места и причины затруднения». Дети фиксировали место, где возникло затруднение, соотносили свои действия с используемым способом действия и во внешней речи называли  причину затруднения – те конкретные знания, умения и способности, которых было недостаточно для решения исходной задачи.  На данном этапе урока у учащихся формировались такие  УУД:  познавательные: выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий, извлечение необходимой информации  и ее использование, постановка и формулирование проблемы;  коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем, сверстниками, умение с достаточной полнотой выражать мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; регулятивные: самоконтроль знаний.
«Построение проекта выхода из затруднения». На данном этапе учащиеся в коммуникативной форме обдумывали проект будущих учебных действий:  ставили цель, согласовывали тему урока, выбирали способ достижения цели и определяли средства. На этапе  «Реализации построенного проекта» дети выбирали оптимальный вариант, который затем был знаково зафиксирован на доске. Эти этапы урока способствовали развитию определенных УУД: познавательных: применение методов информационного поиска; коммуникативных:  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; регулятивных:  формулирование задач и целей урока; коррекция (внесение необходимых изменений в план и способ действия).
Этап «Первичного закрепления с проговариванием во внешней речи» проходил в форме коммуникации. Дети работали в парах, выполняя задания на новый способ  действий с проговариванием алгоритма решения вслух. Этап закончился рефлексией, где дети смогли отметить, какие трудности возникли при выполнении работы, что помогло им справиться.  На данном этапе развивались следующие УУД: познавательные: структурирование знаний, выбор наиболее эффективных способов решения задач, анализ объектов  с  целью выделения признаков; регулятивные: саморегуляция,  контроль (сличение знаний с эталоном); коммуникативные: управление поведением партнера.

Физкультминутка, состоявшая из двух частей, позволила детям расслабиться и одновременно   отработать навык определения наклонения. Для того, чтобы снять эмоциональное напряжение, в финале была использована привычная разминка.

«Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону». При проведении данного этапа использовалась индивидуальная форма работы: учащиеся самостоятельно выполняли задания и осуществляли их самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном. В завершении была организована исполнительская рефлексия. Эмоциональная направленность этапа состояла в организации, по возможности, для каждого ученика ситуации успеха, мотивирующей его к включению в дальнейшую познавательную деятельность.  Этот этап урока способствовал развитию определенных УУД: регулятивных: саморегуляция,  контроль (сличение знаний с эталоном); познавательных: поиск и выделение важной информации, пошаговое выполнение задачи; регулятивных:  оценка результатов работы. 

«Включение в систему знаний и повторение». На данном этапе выявлялись границы применимости нового знания и выполнялись задания, в которых новый способ действия предусматривался как промежуточный шаг. В результате, с одной стороны, автоматизировались умственные действия по изученным нормам, а с другой происходила подготовка  к введению в будущем новых норм. Этот этап предполагал развитие следующих УУД: познавательных: контроль и оценка процесса и результатов деятельности, подведение итогов, выведение следствий; коммуникативных: владение монологической формой речи, умение полно и чётко выражать свои мысли.
«Рефлексия учебной деятельности на уроке». Этот этап  очень значим в структуре урока, поскольку здесь фиксировалось новое содержание, изученное на уроке, была организована рефлексия и самооценка ученика собственной деятельности и деятельности товарища. В завершение соотносились ее цель и результаты, фиксировалась степень их соответствия, были намечены дальнейшие цели деятельности. На данном этапе развивались следующие УУД: личностные: самоопределение; регулятивные:  саморегуляция, осознание качества и уровня усвоения знаний,  оценка результатов работы;  коммуникативные: инициатива в выборе задачи, поиск и сбор информации. 
Вариативное домашнее задание позволило учащимся выбрать работу в соответствии с их интересами и возможностями.
Урок «открытия» нового знания не предполагает выставление отметки в журнал, но эмоциональную оценку получил каждый ученик.
