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        Наверное, каждый человек, став взрослым и самостоятельным, неоднократно вспоминает свои школьные годы. Да, все мы, так или иначе, связаны со школой. Но время летит, и мы любим, заглядывать вперед, строить планы, мечтать. Но очень редко оборачиваемся назад и интересуемся прошлым, историей села, района, школы. Почему? Наверное, наша жизнь очень активна и в ней много трудностей. Вот и просто некогда! 
        А ведь важной чертой воспоминаний является, то, что они сближают прошедшее с настоящим. Таким образом, воспоминания, не расслабляют, не старят, а цементируют личность.
        Я работаю в Поломошенской средней общеобразовательной школе  9 лет, и работать в музее начала совсем недавно. Просмотрев альбомы, записи из истории школы, стало любопытным открытием для меня. Со старых фотографий смотрели совсем юные учителя, которые давно работают в школе, а также много лиц, которых я совсем не знаю. И у меня возникло много вопросов: -Кто это? Когда работали? Чьи они родственники? Какой предмет преподавали?
        А вместе с ответами на эти вопросы, я услышала много интересного об истории школы.

        Для того чтобы составить полностью историю школы, недостаточно записей в музейных книгах. И поэтому мы с детьми решили провести исследовательскую работу. Мы отправились в гости к учителям нашей школы, которые давно на заслуженном отдыхе. А также поговорили с учителями, которые работают в школе не один десяток лет. Ведь они являются примером нашему совсем молодому коллективу.

Вот их воспоминания.
       Основание первой восьмилетней школы произошло в 1928 году. Эту школу строили всем селом. 
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      Она находилась в том месте, где сейчас построено здание котельной ООО «Теплострой». 
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        По воспоминаниям Заря А.Ф (ветерана войны). Работа спорилась дружно, жители всего села строили школу самостоятельно, единственное, что хорошо запомнил Алексей Федорович, что печь, которая находилась в школе (водное отопление), мастерил человек приезжий. Здание было по площади 828 кв.метр (246 полезной), высота 5 метров, 1 этаж. Хорошо помнит Алексей Федорович учителей литературы и русского языка Гузь Ивана Романовича и его жену Надежду Григорьевну, учителя математики. А также Розова Александра Васильевича, также как и Гузь, направленные по распределению работать в село Поломошное.
       Затем была война 1941-1945 года. Но школа продолжала жить, и ее посещали дети. После войны Алексей Федорович запомнил, что работал директором школы Туманов Николай Иванович (50-60 годы). Именно под руководством этого директора посадили сад, школьники и учителя поливали смородину и другие растения, нося воду из пруда.

       Солохина Людмила Викторовна (педагог начальных классов), вспоминая свое детство, рассказала, что школа хоть и была небольшая, но детей, которые посещали ее, было много. И школа всегда была светлой, теплой и чистой. Ребята любили прятаться за уютной красивой печкой.
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      В 1981-1982 году, здание 
восьмилетней школы было 
разобрано. И частично из 
материала школы построили 
жилой дом.  И сейчас в этом 
доме живет семья Тепляшиных 
Александра Кузьмича и 
Нины Алексеевны.

       Еще до того, как разобрали деревянную школу, уже шло строительство новой кирпичной. Строили это здание организация МСО (межрайонная строительная организация), которую содержал на паях колхоз. Мастер и бригадир Кубраков Валерий Николаевич вспоминает, что материалы для строительства поставлял Егорьевский кирпичный завод. Строила наемная бригада, а также и жители села. Особенно запомнился Валерию Николаевичу Готфрид Виктор Давыдович, который в то время работал на тракторе в колхозе. Именно он активно помогал в строительстве нового здания.

      И вот 11 декабря 1978 года новое здание школы было открыто. Директором школы в то время был назначен Макеев Федор Григорьевич.
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   Из его воспоминаний: - Директором я стал случайно, так как требовалась серьезная работа по подготовке новой школы, работа была мужская, сложная и кропотливая. До меня директором была Коломеец Анастасия Ивановна. 
        В 1978-1979 учебном году в Поломошенской восьмилетней школе обучалось 108 человек. В 1 класс пошло 18 детей, в1-3 классах занималось 40 ребят, в 4-8 классах-68. А также действовала группа продленного дня, состоящая из 30 учащихся. Школа была просторная, на окнах не требовалось вешать шторы, теплые туалеты, в каждый класс подведена вода, действовала фото-лаборатория. Многое делалось на общественных началах, хорошо помогали родители, учителя, ученики. В школе появились новые наглядные пособия. Пробовали проводить радиопередачи.
