                        «Если учитель имеет только любовь к делу, он

                                  будет хороший учитель. Если он имеет только

                             любовь к ученику, как отец, мать, он будет

 лучше того учителя, который прочел все книги,
                          но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам
.                                   Если же учитель соединяет в себе любовь и к делу
                         и к ученикам, он — совершенный учитель»

Л. Н. Толстой

Полностью согласна со словами Льва Николаевича, главное качество у учителя - это любовь к своему делу, нераздельно связанная с любовью к ученикам. Отсюда  в моем сознании постепенно вырисовывается модель значимых качеств учителя: ум, культура, знание, эрудиция, дисциплинированность, коммуникативность, интеллигентность, умение слушать, порядочность, тактичность, справедливость, доброта, трудолюбие, чувство юмора, увлеченность, активность, креативность, любовь к детям, профессионализм, благородство.

То, что я твердо усвоила за эти годы - это то, что мастерство учителя не случайная удача, не счастливая находка, а систематический, кропотливый поиск и труд, часто черновой, будничный, наполненный тревожными раздумьями, открытиями и неудачами. И все время я говорю себе: «Ты сама выбрала эту дорогу, иди по ней с уверенностью, не хнычь и не жалуйся».

Учительская профессия сложная, и, сколько бы ни работала, каждый новый учебный год для меня будто бы первый. И чем дольше работаю, тем больше и больше возникает вопросов, тем больше всего боишься допустить ошибки в воспитании подрастающего поколе​ния. Но с вновь появившейся трудностью руки не опускаются: помогают всегда хо​рошее настроение и ощущение радости от каждого дня, проведенного в школе. И все-таки как бы ни была трудна моя профессия, мне в школе хорошо: нра​вится объяснять, учить, видеть заинтересованные глаза ребят, получать радость от общения с детьми и коллегами. Временные неудачи меня не смущают, я стараюсь увидеть дальнейшую перспективу в своей работе.

Работая 15 лет в школе, я так и не научилась пользоваться  старыми поурочными планами. Не могу строить одинаковые по конструкции уроки. Ежедневно, при подготовке к уроку, я долго приду​мываю, в какой форме организовать материал следующего занятия, да и техниче​ский прогресс не дает остановиться ни на минуту. Нужно многое знать в педагогике, надо осваивать новые программы, изучать новую технику. Вот и приходиться постоянно учиться, самосовершенствоваться. И я учусь. Учусь все время. В 2007 году, закончила курсы повышения квалификации при МГУ им. Ломоносова по образовательной программе «Уравнения и неравенства в школьном курсе математики». В 2009 году: курсы в НОУДПО «Институт «АйТи» по программе «Применение пакета свободного программного обеспечения» и краткосрочные курсы при АКИПКРО по теме «Формирование информационно – образовательной среды в ОУ с помощью АИС «Сетевой город» В 2010 году курсы при МГУ им. Ломоносова по образовательной программе «Система подготовки к ЕГЭ по математике». Кроме курсов много читаю методической литературы по предмету. Это и газета «Математика в школе», научно - методический журнал «Математика в школе», журнал «Завуч», «Вестник образования». Посещаю уроки своих коллег, где приобретаю опыт педагогической работы.
     Из всего рекомендуемого  многообразия учебно-методических комплектов наиболее приемлемыми для себя и своих воспитанников считаю УМК издательства «Мнемозина» и «Просвещение», учебники соответствуют основному компоненту государственного стандарта общего образования и входят в Федеральный перечень. В настоящее время я использую учебно-методические комплекты :

- 5 – 6 классов УМК Н.Я. Виленкина, В. И. Жохова, А. С. Чеснокова, С. И. Шварцбурда.

- для 7-9 классов УМК Ю. М. Макарычева, Н. Г. Миндюка, К. И. Нешковой, С. Б. Суворовой под редакцией С.А. Теляковского.
- для 10- 11 классов УМК А. Н Колмогорова, А. М. Абрамова, Ю. П. Дудницина.
Рабочие программы составляю в соответствии с рекомендациями Министерства образования РФ, базисного учебного плана, примерными учебными программами для образовательных учреждений, а также на основе авторских программ(5 – 6 класс В. И. Жохов, 7- 11 класс Т. А. Бурмистрова).
      Каждый ребенок индивидуален. У каждого свои способности, возможности, свой темперамент и характер. Мечта любого учителя - раскрыть способности каждого ученика, развитие его индивидуальности. Суть моей работы – умение учить всех хорошо. В простой обычной школе. В простом обычном классе. Я убеждена, что надо уметь находить хорошее, в любом из них, даже самом « безнадёжном». Главная заповедь учителя: «Учитель! Научи ученика!». Научить каждого - это не просто. Но нужно к этому стремиться.

     Целью своей работы считаю не только дать ученику определенную сумму знаний, но и научить учиться, развивать интерес к учению.
      В педагогической деятельности ставлю несколько задач:

-дать учащимся качественное образование по математике;

-раскрыть способности, интеллектуальный, творческий и нравственный потенциал каждого ребенка;

- привить навыки самостоятельной работы с ориентацией на дальнейшее обучение;

- использовать новые педагогические технологии

- развивать и укреплять интерес к математике.   

Я очень часто задумываюсь о том, что надо не просто давать урок за уроком, а необходимо знать сверхзадачу своей работы – тот фундамент на котором, строиться весь процесс обучения. На протяжении всей моей педагогической дея​тельности меня постоянно мучает один вопрос: «Как научить всех? Как заставить работать ребят дома?» и только сейчас начинаю понимать, что все приходит с опы​том, понимаю, что успех урока в значительной мере зависит от логики его построе​ния, что быть в классе и общаться с учениками - это совсем не то же самое, что под​разумевается под словом «учить».

Нельзя сказать, что у меня выработалась система работы, т.к. она постоянно меняется, меняются дети, меняюсь я, меняются требования общества к образованию, поэтому нельзя работать так, как ты привык раньше. Просто учитель должен быть хорошим стратегом и вовремя создавать для интеллекта детей посильные трудности. В этом, наверное, и заключается наша работа: не ликвидировать все преграды на пути ребят к вершине знания, а планомерно создавать их, это позволит детям не только осознано владеть школьной программой, но и продвинуться по пути форми​рования своей личности.
Когда я только начинала свою педагогическую деятельность между мной и самыми старшими моими учениками разница в возрасте была лет 6. Я заметила, что мне с ними легко общаться, даже легче, чем моим коллегам. Я поняла, что совместный тандем «учи​тель-ученик» предполагает полное человеческое равноправие, как в образовательном процессе, так и в межличностных отношениях. Применяемые мной методы обуче​ния, основанные на уважении к личности учащегося, способствуют развитию демо​кратичных отношений между учеником и учителем, формируют у учащихся чувство собственного достоинства. Способы общения: понимание, признание и принятие личности ученика, основанные на способности учитывать точку зрения ребенка и не игнорировать его чувства и эмоции. Успех урока зависит от того насколько уютно ученику в классе, насколько комфортно в общении с учителем, поэтому я стараюсь придерживаться следующих правил:
· Стараться уметь видеть, слышать и чувствовать внутреннее состояние  каждого ученика.

· Создавать ситуацию успеха, поощрять даже самый маленький интерес ребенка.

· Никогда не держать обиды на ученика, ведь я учитель.

К сожалению, у учителя сельской школы есть много проблем и трудностей. Контингент учащихся в сельской школе неоднороден, многие учащиеся не могут, в силу своих способностей, освоить базовый уровень подготовки по математике.
Чтобы не сдерживать учащихся в развитии подбираю дифференцированные задания, позволяющие одинаково продвигаться и сильным и слабым детям. 

Чтобы процесс обучения был успешным, ученики должны успевать на каждом уроке. Одно из условий успешности – активная включенность  каждого ученика в работу. Для этого я использую групповую форму работы, она позволяет мне повысить активность ребят вовлечь в работу сильных и слабых, совершенствовать навыки взаимоподдержки, воспитывать культуру общения между ними. На уроках я сочетаю приемы фронтальной, групповой и индивидуальной работы. Подбираю и составляю развивающие, логические, проблемные, интеллектуальные задания, которые носят обучающий, занимательный и развивающий характер. Допускаю нелинейную организацию урока, например первая часть – обучение всего класса по общей программе, вторая – дифференциация обучения с учетом индивидуальных особенностей.
На основе наблюдения за учащимися и проведенного анкетирования мною был сделан вывод, что мотивация у учащихся к учебной деятельности, в основном, положительно ситуативная или отрицательная. Поэтому моя задача как учителя попытаться сформировать у них положительную мотивацию, развивать и поддерживать интерес к изучаемому материалу.

  Анализируя результаты своей педагогической деятельности, стараюсь ежеурочно развивать и поддерживать интерес к предмету. Для стимулирования положительной мотивации применяю нетрадиционные формы уроков: урок - практикумы, урок – зачеты, уроки – семинары, уроки – презентации, уроки- викторины, смотры знаний. На средней ступени обучения стараюсь включить в урок игровые формы работы, старинные задачи. Большую роль в организации мыслительной деятельности играет интерес учащегося к тому, что он делает. А одним из инструментов для развития мышления, ведущего к формированию творческой активности учащегося, является исследовательская работа. Я считаю, что развитие школьника становится ключевым словом педагогического процесса, сущностным, глубинным понятием обучения. Именно поэтому я занялась  данной проблемой. Тема моего самообразования  «Исследовательская работа на уроках математики, как одна из форм развития исследовательской и познавательной компетентности школьников».

В этимологии слова «исследование» заключено указание на то, чтобы извлечь нечто «из следа», т.е. восстановить некоторый порядок вещей по косвенным признакам, случайным предметам. Следовательно, уже здесь заложено понятие о способности личности, сопоставлять, анализировать факты и прогнозировать ситуацию, т.е. понятие об основных навыках, требуемых от исследователя. При исследовательской деятельности определяющим является подход, а не состав источников, на основании которых выполнена работа. Суть исследовательской работы состоит в сопоставлении данных первоисточников, их творческом анализе и производимых на его основании новых выводов. Под исследовательской деятельностью в целом понимается такая форма организации работы, которая связана с решением учащимися исследовательской задачи с неизвестным заранее решением. Исследовательская работа в обучении заключается в самостоятельном решении проблем познавательного и практического характера. Я стараюсь так организовать работу детей, чтобы они усваивали процедуру исследования, последовательно проходя все основные этапы:
1 Анализ ситуации;

2. Выявление и формулировка проблемы;

3. Выдвижение гипотезы;

4. Аргументация и систематизация обнаруженных фактов;

5. Проверка правильности выдвинутых гипотез.

Стараюсь чаще использовать  на своих уроках  задачи исследовательского характера. В своей работе мне приходится выбирать такие задачи, которые позволяют учащимся подойти к её решению с разных сторон, указать несколько её решений. Ставлю школьников в такие условия, чтобы они умели проводить исследование (ставить вопрос о существовании решения, о числе решений, об особых случаях, какие могут представиться) при рассмотрении каждой задачи, особенно такой, которая ставится в общем виде.  

     Одной из форм исследовательской работы являются рефераты, которые мои ученики готовят по различным темам. К такой работе привлекаю учеников, склонных к исследовательской деятельности, обладающих аналитическими способностями и критическим мышлением. Функции учителя при руководстве реферативной работы учеников состоят в оказании помощи при выборе темы, консультировании в процессе работы, оформлении текста и процедуре защиты. Конечно же, ученики не делают новых открытий в математике, но, работая с литературой, создавая «банк данных» по теме своей работы, выдвигая  различные гипотезы, формулируя задачи, которые им предстоит решить, они учатся методам исследовательской работы, достижения цели исследования. Небольшие реферативные работы выполняют уже пятиклассники. Темы могу даже не выбирать, они как то сами могут «всплыть» в различных ситуациях на уроке или вне. Так, рассказывая о записи чисел в древности, пришла тема «Системы счисления» На неделе математики играя в игру «Поле чудес «Исторические факты, решили больше узнать о старинных русских  мерах. В начале девятого класса мы с моими учениками начали работу над проектом сборника шпаргалок, который назовем «Математика в формулах и таблицах».
Если новый материал не слишком сложный, то стараюсь перед изучением нового создать проблемную ситуацию, подвести учащихся к противоречию и предложить им самостоятельно разрешить эти противоречия. При этом ребята излагают различные точки зрения, делают выводы. Проблемное обучение предполагает организацию поисковой деятельности учащихся, овладение знаниями на основе активной умственной деятельности по решению задач проблемного характера, а также овладение методами добывания знаний. Реализовать идеи проблемного обучения мне помогают работы М.И. Махмутова. В результате использования элементов проблемного обучения школьники учатся давать полные развернутые ответы, используя речевые обороты: «я полагаю, что ... », «мне кажется, что ...», «я думаю ...». Это способствует учащимся формировать систему научных знаний на основе их субъективного опыта, учит высказывать свое «личное» мнение по данному вопросу.  
Из вышесказанного можно сделать вывод, что с применением в обучении исследовательских методов решения задач на новый уровень выходит познавательный интерес учащихся, продуктивный (делай сам) и  креативный (выражение собственного «я», сотворчество учащегося и педагога) уровень коммуникаций педагога и учащегося в образовательном процессе, общий уровень обученности и образования школьника в целом.

Однако исследовательская деятельность наряду с несомненными достоинствами требует больших затрат времени. Конечно, это время окупается эффективностью развития творческого мышления учащихся, но когда его нет, приходится ограничиваться применением исследовательской работы к отдельным темам, наиболее подходящим для этой цели. Фактор времени часто вынуждает применять в обучении методы являющиеся частично исследовательскими. Я работаю над этой темой 3 год, мне интересно, что получается, что – не совсем, буду продолжать эту работу.
          Для создания соответствующих условий обучения, развития и воспитания ученика учитель математики, в свою очередь, должен обладать информационно-коммуникационной компетентностью.

    Считаю, что я обладаю информационно-коммуникационной компетентностью, а именно:

- Развиваю собственную профессиональную компетентность в области использования ЦОР по математике в рамках изучения тем школьного курса математики.

- Умею оценивать качество ЦОР с целью их отбора для использования в учебном процессе.

- Разрабатываю уроки и фрагменты уроков по математике с использованием ЦОР.

    Использование информационно-коммуникационных технологий в обучении, и на уроках математики в частности, невозможно без компьютера. 

Компьютер позволяет усилить мотивацию учения:

- путём активного диалога ученика с компьютером, разнообразием и красочностью информации (текст, звук, видео, цвет);

-  путём ориентации учения на успех (позволяет довести решение любой задачи до конца, опираясь на всевозможные рекомендации, пояснения, справочники);

-  используя игровой фон общения человека с машиной и что немаловажно – выдержкой, спокойствием и дружественностью машины по отношению к ученику.

    Но каждый преподаватель должен понимать, что применение компьютера должно органично вписываться в учебный процесс, ведь процесс использования компьютерных технологий на уроках имеет как положительные, так и отрицательные моменты.

    С одной стороны, компьютер – это средство повышения эффективности обучения. С его помощью можно:

- развивать интеллект школьников и навыки самостоятельной работы по поиску необходимой информации;

- эффективно использовать наглядно-образные компоненты мышления, играющие исключительно важную роль в жизни человека;

- расширять объём предъявляемой учебной информации и набор применяемых задач;

- разнообразить формы учебной деятельности школьников на уроке;

- осуществлять индивидуальный подход в обучении;

- проводить самоконтроль и взаимоконтроль за выполнением заданий;

- повышать качество контроля знаний учащихся и разнообразить его формы;

- обеспечивать гибкость управления учебным процессом;

- повышать интерес ребёнка к изучению предмета математики и к учению в целом.

     С другой стороны, компьютер – это сложный технический прибор, негативно влияющий на работоспособность, общее самочувствие и здоровье школьников. Несоблюдение режима работы учащихся за персональным компьютером оказывает отрицательное воздействие на учебно-воспитательный процесс в целом, поскольку работа с компьютером связана со значительными умственными, зрительными, двигательными и нервно-эмоциональными нагрузками. 

Поэтому при организации урока я учитываю то, что:

- работа школьников за компьютером в течение всего урока является непродуктивной;

- одновременная (синхронная) работа под руководством учителя целесообразна лишь только в течение короткого промежутка времени с целью адаптации к обучающей программе и изучаемым приёмам деятельности;

      Считаю, что при проведении урока с использованием ИКТ необходимо:

- чередовать напряжённый умственный труд и эмоциональную разрядку, за счёт упражнений, для снятия напряжения и утомления при работе с компьютером и для улучшения мозгового кровообращения;

- тщательно планировать как фронтальную, так и самостоятельную работу детей, ограничивая её временными рамками и не допуская напрасной потери времени.

Уникальность информационно-коммуникационных технологий в том, что их можно использовать на всех этапах процесса обучения:

- При объяснении нового материала;

- При закреплении и повторении изученного;

- При итоговом контроле.
В использовании данных технологий также есть свои трудности, это и малочисленность компьютеров, и их устаревшие модели. Особая трудность выход в интернет: низкая скорость соединения, а также теперь малый список так называемых «белых сайтов». Я надеюсь, что в самом ближайшем будущем оборудование кабинета будет работать на должном уровне. 
  Занимаясь проблемой организации самостоятельной деятельности учащихся на уроке,  пришла к выводу, что идеальный результат обучения возможен только тогда, когда данный вид работы продуман и грамотно методически верно организован. На занятиях ориентируюсь на всех учащихся класса, имея в виду общие знания в целом и на каждого учащегося в отдельности. Провожу индивидуальные и групповые самостоятельные работы. Для большей эффективности работы учащихся в процессе обучения я применяю тесты и карточки – задания.
          Домашняя работа – особый вид самостоятельной работы, так как эта работа выполняется без непосредственного контроля учителя. Поэтому домашнее задание предлагаю дифференцированно. Систему домашних заданий даю по принципу «минимум – максимум». Задания - минимум обязательны для всех. Задания – максимум необязательны, рассчитаны на учеников, с повышенной мотивацией, интересующихся предметом, имеющим склонность к нему. Дифференцируя домашнее задание, я ставлю такие цели: восполнить пробелы в знаниях определенных учеников, расширить и углубить знания, умения и навыки по изучаемой теме. Задаю домашние задания творческого характера. Не секрет, что с проблемой  невыполнения домашнего задания сталкивался любой учитель. Я применяю опыт, о котором узнала  из газеты «Математика в школе». Я веду журнал учета выполнения домашних заданий. Учащиеся знают, что три выполненных на пятерку работы, пятерка ставится в журнал. За невыполнение работы в журнале фиксируется двойка. Две двойки «съедают три пятерки. Не надо бояться, что слабый ученик наберет эти три пятерки. Пусть и как следствие дисциплина будет образцовая, внимание к предмету возрастет.
Умею осуществлять педагогическую рефлексию, предвидя себя в педагогической ситуации, ориентируясь на учеников как активных участников учебно-воспитательного процесса, учитывая субъективный опыт учащихся. Для того, чтобы вывести детей на новый уровень развития, провожу диагностику. В начале учебного года определяю готовность к овладению новыми знаниями. Мониторинг, проводимый в середине учебного года, позволяет увидеть уровень продвижения или отставания в развитии, наметить пути для исправления и достижения положительных результатов учащихся, пересмотреть методы и формы своей работы. По результатам тестов в конце учебного года подвожу итоги продвижения в развитии детей.

       Я информирую родителей об уровне знаний и умений учащихся через оценки, индивидуальную беседу, родительские собрания. Иногда привлекаю их для проведения внеклассных мероприятий по предмету. Положительно реагирую на просьбы родителей о более высоком уровне подготовки, который необходим при поступлении в учебное заведение. По данным анкетирования 98% родителей удовлетворены качеством моей образовательной деятельности.

           Применяя различные образовательные технологии в своей профессиональной деятельности, и работая над темой самообразования, мной накоплен немалый теоретический и практический опыт, которым я делюсь с коллегами на заседаниях методического объединения учителей математики школы и района. Я, пятый год, являюсь  руководителем МО естественно- математического цикла  школы. На заседания МО выступала с вопросами «Методика подготовки к ЕГЭ в 11 классе», с отчетом по теме самообразования:  «Исследовательская работа на уроках математики, как одна из форм развития исследовательской и познавательной компетентности школьников». Дала открытые уроки: «Решение квадратных уравнений», «Теорема Виета», «Теорема Пифагора» 8 кл, «Пропорции» 6 кл. Ежегодно принимаю участие в работе РМО: делюсь опытом, рассказываю о новиках методической литературы, обобщила опыт  работы по теме: «Исследовательская работа на уроках математики, как одна из форм развития исследовательской и познавательной компетентности школьников».

Являюсь постоянным участником районной методической выставки «Современное образование: от традиции к новаторству». В 2007 году стала победителем. 

Разработала  программу  и вела элективные курсы в 9 классе по темам «Математика в экономике» 2008 г., «Задачи математики – задачи жизни» 2009 г., «Основы логики» 2010 г., а так же факультативный курс  по математике для 11 класса «Уравнения и неравенства в школьном курсе математики» 2009 г.

Несколько лет являюсь членом жюри районных предметных олимпиад по математике. Веду внеклассную работу по предмету. Традиционными стали предметные недели по математике, в рамках которых проводятся занимательные и расширяющие кругозор мероприятия. Все мероприятия оформлены и находятся в методической копилке.

    Моя педагогическая деятельность даёт положительные результаты, что подтверждено итоговой аттестацией выпускников. (см таблицы)

Итоги работы за три учебных года:

	Учебный год
	Успеваемость 
	Качество знаний

	2008– 2009
	100 %
	54 %

	2009 – 2010
	100 %
	56 %

	2010 - 2011
	100 %
	58 %


Не менее важным считаю работу не только как  учителя -  предметника, но и как классного руководителя. Ведь мы воспитываем подрастающее, новое поколение. И пусть мои ребята - ученики  сельской общеобразовательной школы,  и все равно они у меня самые лучшие, самые одаренные: кто-то в математике, кто-то в информатике, кто-то обладает одаренностью в других предметах, кто-то в вокальном исскустве, ну а кто-то просто хороший человек. Мне с ними интересно.  Они у меня веселые, воспитанные, хорошие, умненькие, обладают хорошими артистическими данными, активные, целеустремленные. Мы очень любим, проводить вме​сте время: устраиваем чаепития, проводим различные мероприятия, которые не по​хожи друг на друга, ведь дети сами устраивают различные конкурсы. А еще у меня есть мечта, чтобы наши сельские ребятишки смогли бы посещать выставки, ходить в музеи, кино и театры

Залог плодотворной деятельности учителя и школы в целом, во многом зависит от психологической атмосферы в коллективе. Считаю наш коллектив сплоченным, профессионально компетентным. Как учитель математики и информатики стараюсь помочь своим коллегам в применении новых информационных технологий в учебном процессе. Общительность, нормальный уровень эмпатийности позволяют мне достаточно легко находить общий язык с коллегами, учениками и их родителями. Возникновение конфликтных ситуаций считаю неприемлемыми в работе учителя.
