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I.  Цели:

· Знакомства учащихся со славным прошлым и настоящим Алтайского края;

· Развития творческих способностей; 

· Развития умения с достоинством выходить из трудной ситуации;

· Развития коммуникативной компетенции;

· Воспитания любви к традициям, природе родного края, села.

       Форма проведения

        «Интеллектуальное игра». Игра проходит по типу своя игра.  Дети выбирают  одну из шести категорий по цветам : Зеленый – о растениях, Красный – о животных, Синий – о птицах, Желтый – о природе, Лиловый– о разном, Белый – о людях. Игра посвящена Алтайскому краю
         Участвуют два отряда(зрители), две команды по 6 человек от отряда(дети) 7 – 12 лет, главный ведущий и двое помощников, жюри.

 Время проведения 45 минут.

II. Изучила литературу, подобрала задания для игры с учетом возрастных и психологических особенностей детей, написала сценарий,  выбрала жюри. Для проведения последующей рефлексии изготовила лист ватмана на котором по окончании мероприятии дети выражали свое мнение с помощью сердечек разных цветов: красный –отлично, синий- хорошо, зеленый – удовлетворительно, черный – не понравилось. 
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Ход мероприятия:


«Увидеть и познать свой край можно

либо своими глазами, либо с помощью книг»

Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы собрались для того, чтобы получше узнать о своей малой Родине – Алтайском крае.

Есть много мест на белом свете,

Есть Крым, Кавказ и Парагвай.

Но сердцу дорог только этот

Родной, красивый мой Алтай.

Алтайский край – Кусок земли

С огромной карты не приметен.

Вокруг себя ты посмотри,

Увидишь – он великолепен.

Бескрайние просторы Кулунды,

Которые цветут в благоуханье,

Древнейшие курганы и холмы –

Истории родной очарованье.

Величие лазурных берегов

Озёр Алтая- край любимый славит.

Бодрящая вода из родников

Прохладой в летний зной тебя поманит.

И мы, как жители Алтая,

Всем сможем смело заявить,

Что лучше нет в России края,

Который можно так любить!

        Ребята! Мы живём на Алтае и, конечно, любим свой край. Да и как можно не любить тот уголок земли, где родился и живёшь! Где бы ни жил человек, куда бы ни забросила его судьба, в его сердце навсегда остаётся родной уголок. За уральским каменным поясом, за могучими сибирскими реками и обширными равнинами лежит  Алтайский край. Более тысячи километров отделяют его восточную часть от западной, сотни километров – северную от южной . Есть в крае высокие и необозримые черноземные степи, стремительные водопады и задумчивые озера, альпийские луга и дремучая тайга. Для сибиряков не в диковинку летний зной и сорокоградусные морозы, сильные ливни и штормовые бураны.

    Суров и красив Алтай в зимнем уборе – в сугробах и снежных застругах,

Когда бескрайная даль светится тысячами рассыпанных солнцем искр.

Прекрасен он и в буйном весеннем  цветении садов и в неповторимых фантастических красках осени. Да, хорош наш Алтай , - говорят сибиряки, - чудесна его природа: уж если зима – так зима, добротная, со всеми её прелестями, уж лето – так лето!

Алтай является кладовой России. В нём есть всё: богатый и разнообразный растительный и животный мир, плодородная земля, полезные ископаемые и прекрасные люди. В настоящее время Алтай играет первостепенную роль в снабжении России отечественным продовольствием. Нам, живущим в нём, необходимо не только поддерживать и сохранять всё то, чем щедро наградила его природа и  что завещали нам наши предки, но и развивать край своим трудом.

Именно нашему родному Алтайскому краю посвящается эта  игра. В ходе игры будут задаваться вопросы. Если вы отвечаете правильно, получаете жетон, если нет ответ переходит другому. Кто больше всех наберёт жетонов, тот и становится победителем нашей игры. Игра приготовлена в виде презентации.(Презентация на диске)
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IV.Мероприятие прошло интересно, дети остались довольны. Необходимо продумывать задания для тех, кто не принимал непосредственно участие в игре за столом. Можно было вставить некоторую информацию, раскрывающую особенности профессии педагога того или иного направления.  
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Методическая разработка
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